

## Megkezdődtek a szóbeli érettségik

Hétfőn országsszerte megkezdődtek a szóbeli érettségi vizsgák a középiskolák nappali tagozatain. A gimnáziumokban 24 ezer 347-en, a szakközépiskolákban is több mint 24 ezren kezdték meg az érettségi szóbeli részét. A középiskolai adatok között számottevő, hogy a végzős szakközépiskolások sorában már 10 ezer 700-an ipari jellegű szakképesítést nyernek. Az önkéntesség ellenére a fiatalok sorában változatlanul népszerű az érettségi, mint szellemi erőpróba: például a gimnazisták sorában mindössze 144-en nem jelentkeztek az érettségire.

Társadalompolitikai és művelődéspolitikai szempontból egyaránt örvendetes, hogy a tanév végén a gimnáziumok és a szakközépiskolák esti, illetve levelező tagozatain mintegy 31 ezren készülnek az érettségi vizsgákra. Közülük 10 ezer a gimnazista, és mintegy 21 ezer a szakközépiskolás. Az

esti-levelező tagozatokon — mindkét iskolatípusban — a nappali tagozattal azonos vizsgaszabályzatok érvényesek. Mindkét iskolatípusban, valamennyi tagozaton az írásbeli és a szóbeli teljesítményeket egyaránt ismét ötfokozatú érdemjeggyel értékelik: jelessel, jóval, közepesen, elégséggel, illetve elégtelennel. A szakemberek hangsúlyozzák: legfontosabb az érettséginek megállapítása, hogy a diák szert tette megfelelő tudásra, az elméleti ismereteket képes-e összekapcsolni a gyakorlatl.

A nappali tagozatokon mindkét középiskola típusban június 21-ig befejezik az érettségi vizsgákat. Ezt követően a felsőoktatási intézmények valamennyi tagozatán országsszerte megkezdődnek a felvételi vizsgák, amelyekre általában június végén, illetve július első két hetében kerül sor. (MTI)

## Békemozgalmi aktivisták kitüntetése

Bensőséges ünnepséget rendeztek hétfőn, tegnap délelőtt Budapesten, a Belgrád rakparti népfőrt székében: a békemozgalom 106 aktivistájának az OBT elnöksége a békemozgalom kitüntető jelvényét adományozta. Az ünnepségre, amelyen Pethő Tibor, az Országos Béketanács elnökhelyettese nyújtotta át a kitüntetőket, a béke- és barátság hónap eseménysorozatához kapcsolódóan került sor. Részt vett a kitüntetői ünnepségen Sárosi István, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Hazafias Népfőrt Országos Tanácsának főtájtára és Szentistványi Gyuláné, a HNT Országos Tanácsának titkára. (MTI)

## Bepillantás egy üzemi könyvtárba

Panaszként hangzott el nemrég, hogy az egyik szegedi üzemben valami pókhálós zugban akarták elhelyezni a könyvtárat, s csak hosszas disputa után kapott kissé méltóbb hajlékot. Szomorú dolog. Sajnos, másutt is tapasztalható, hogy az irodákat mintás szőnyeg, csillogó hamutartó és pompás virágerdő teszi lakályossá, ugyanott a könyvtárszoba megdiztelen, poros, majd-sághónap eseménysorozatához kapcsolódóan került sor. Részt vett a kitüntetői ünnepségen Sárosi István, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Hazafias Népfőrt Országos Tanácsának főtájtára és Szentistványi Gyuláné, a HNT Országos Tanácsának titkára. (MTI)

Géza igazgató ugyanazt mondja.

Milyen döntésről van szó? Így hangzik: a szakszervezeti letéti könyvtárnak 1976-ban megfelelő otthont kell kapnia a gyárban. Mert a jelenlegi nem megfelelő. A KISZ-tanácssteremben zártpolcos szekrényekben tárolják a másfél ezernél valamivel több kötetnyi politikai, szépirodalmi és ismeretterjesztő anyagot. Régi, kopott bútorok, kissé áporodott levegő, szóval vonzóan nem mondható környezet. A szomszéd szoba a műszaki könyvtár, Juhász néni ottan jár át naponta, hogy 13—15 óra között rendelkezésére álljon a 277 beiratkozott olvasónak. Kevés ez az idő. Az lenne az ideális, ha reggeltől délutánig bármikor lehetne a gyárban könyvet kölcsönözni.

A kábelgyárban néztem szét legutóbb. Ismerem a párt- és gazdasági vezetőket, úgy is, mint a közművelődés szószólóit, és kíváncsi voltam, náluk mi a helyzet. Elég rosszor érkeztem. A műszaki könyvtárosnő beteg, kórházban fekszik. Sajnálják, mert munkáját kifogástalanul látja el. Egyelőre azonban a férje — a gyár energetikusa — helyettesíti, ahogy tudja. Lelkes, tájékozott, megnyerő modorú fiatalember Juhász Károly, igyekszik helytállni, amíg felesége vissza nem jön. Ismeri az elveket, szakszerűen kifejezve, „a könyvtár működésének tárgyi és szemlélyi feltételeit”, tisztában van a szándékokkal és a lehetőségekkel. Nem sépít, de nem is vádaskodik. Csak leszögezi, hogy a gyárvezetés döntését jó lenne minél gyorsabban megvalósítani. Megnyugtató, hogy Kakuzsi

Kíváncsi voltam, korszerű-e az állomány, milyen az összetétele, cserélők-e rendszeresen a könyveket. Eppen akkor érkezett egy tekintélyes csomag — 40 kötetet tartalmazott. Azt mondják, évente általában hatszor érkezik ilyen frissítő anyag, a szerint, hogy a könyvtáros — az érdeklődésnek megfelelően — igényli. A központból egyébként februárban voltak itt leltározni, s az elrongyolódott, avult könyveket elvették. Megállapították: a legújabb kiadások is megtalálhatók a kábelgyári könyvtárban, a zártpolcos rendszer azonban szerintük

is nehezíti a kölcsönzést, fékezi az olvasómozgalmat. Mint más üzemi könyvtárban, itt is 60 százalék a szépirodalmi, 20 százalék a politikai kötetek aránya, a többi szakmai, ismeretterjesztő munka.

— Mennyit költ könyvek beszerzésére a gyár?

— Dolgozónként az előírt nyolc forintot. Az első fél-évre rendszeresen befizették a szakszervezetnek.

— A 277 olvasó között hány munkás található?

— Összesen 137, tessék megnézni. Ha figyelembe vesszük, hogy ma már sokan vásárolnak is könyvet, nem mondható rossznak az arány.

A nyilvántartásból az is kiderült, milyen könyvek iránt nagyobb az érdeklődés. Igen népszerűek a marxizmus klasszikusai, a lexikonok, az útleírások. Jelentős segítséget nyújt a könyvtár a továbbtanulóknak, a politikai tanfolyamok hallgatóinak is: a kért anyagokat rögtön megkaphatják olvasásra, vagy ha nincs a polcon, a könyvtár beszerzi.

Reméljük, még valóban csak egy év, s a kábelgyárban is jobban működik majd a letéti könyvtár. Az új helyiségben lehetőség nyílik író-olvasó találkozók szervezésére, a gyár új dolgozóinak rendszeres tájékoztatására, lakályosabb környezet megteremtésére. Mert jelenleg csak a műszaki könyvtár működése megfelelő.

F. N. I.

## Érkeznek a kombájnok

Az AGROKER tájékoztatója

Jó aratás ígérkezik idén és a jó aratás nálunk legtöbbször nehéz aratást jelent. A mostani esők megjavíthatják a termést, de egyúttal ronghatják is az aratás esélyeit, hiszen várható a gabona megdőlése. Minden előrejelzés azt mondja, ember és gép derekasan megdolgozik idén a kenyérünkért.

A termésátlagok sokféle módon fokozhatók, de az egyik legbiztonságosabb módja, ha hiánytalanul betakarítjuk, ami megtermett. Ha rövid ideig tart az aratás, néhány mázsával több kerülhet hektáronként a magtárba, mintha kényszerűségből elhúzódná. A gyors aratáshoz persze több és nagyobb teljesítményű gépre van szükség. Az AGROKER hétfőn tartott sajtótájékoztatóján azt hallottuk, 87 új kombájnt állhat munkába megyénkben az idén, és valamennyi lényegesen jobb teljesítménnyel dolgozik, mint a megelőző évek arató-cséplőgépei. Ha valamennyi munkába áll, optimális körülmények között — csak az új kombájnokak számítva — óránként 104 hektárról tudják betakarítani a termést. A gyors aratás feltételei tehát — úgy tűnik most — biztosítottak.

A következő napokban gépszemléket tartanak a gazdaságokban. A szemle legtöbbször azt jelenti, hogy a nagy nyári munkára minden gép készen áll. Figyelembe kell azonban venni, hogy nehéz körülmények között vetettünk össze, a talaj sokfelé egyenetlen. Ha alacsonyra kell engedni a vágóasztalt a dőlő gabona miatt, előre számítani lehet rá, hogy sok alkatrészre lesz szükség. A tájékoztatóból viszont az derül ki, hogy alkatrészgondjaink idén is lesznek. Az SZK-4-es kombájnhoz 10 millió forint értékű pótalkatrészt rendelt a vállalat, 8 millióra visszazigazolást is kapott. Most a komplett sebességváltó, a variátor, a cséplő kuplungtárcsa és a vízhőmérő óra szerepel a hiánycikkek listáján. Bálázógépekből újra nem lehet számítani, mindenképpen javítani kell a régieket, ha szükséges. Ezekhez van is elegendő pótalkatrész. Pótkocsit is tudnak adni a gazdaságoknak, itt azonban más gondok jelentkeznek. A lassú járművek kitiltása a fűtővonalakról önmagában azt jelenti, szívesen vennének tehérgépkocsit a termés szállításához a termelőszövetkezetek, de egyelőre nem kapnak olyat, amelyet szeretnének.



Nyolcvanhét új kombájnt állhat munkába idén megyénkben

A gabona betakarítás utáni gondozása számos gépet követel a szerűkőn is. Nagy teljesítményű szárítókából kielégítő a kínálat, a magfelhordókából és magtisztítókából azonban többre lenne szükség. Visszaköszönő témaként említhetjük megint az ékszíjat a kombájnoknál és néhány traktornál is. Egyik szövetkezet próbálkozott ugyan a hazai gyártással, de sikertelenül. A vállalat szakemberei szerint gyártmányai nem felelnek meg a követelményeknek. Hasonló gondok tapasztalhatók az U-650-es és az MTZ-50-es traktorra való gumiabroncsok körül is. A pótkocsik esetében ez a gond megoldódott.

A vállalat szocialista szerződést kötött a Békés és Bács megyei AGROKER-rel alkatrészek cseréjére. Ez a szerződés azt jelenti, hogy esetenként kapunk onnan alkatrészt, de ha nekünk van, innen visznek oda. Körlevélben kérte a szegedi központ igazgatója a termelőszövetkezetek vezetőit, lehetőleg most jelezzék, milyen alkatrészre van, vagy lesz előreláthatóan szükségük. Szeretnék elkerülni azt a lehetetlen helyzetet, hogy olyan szerkezetek miatt legyenek kénytelenek állni a gépek a nagy munka közepén, amit most még be tudnának szerezni. Június 26-án kezdődik egyébként az AGROKER

aratási ügyelete és előreláthatóan augusztus 17-ig tart. Az ügyelet azt jelenti, hogy szükség esetén az ország másik részéről is beszerzik az alkatrészt, de mindenképpen azt ajánlják, most vizsgálják át készletüket a gazdaságok, és jelentsék be igényeiket.

H. D.

### Tizedszer:

## Ifjúsági képzőművészeti tábor Mártélyon

Az idén augusztus 1-e és 13-a között a KISZ Központi Bizottsága megbízásából a Csongrád megyei KISZ-bizottság immár tizedszer rendezte meg az országos ifjúsági képzőművészeti tábor Mártélyon. A jubileumi táborozáson a magyar fiatalok közül ott lesznek a Szovjetunióból, Lengyelországból és Jugoszláviából érkező fiatal képzőművészek is. A tábor résztvevői a hagyományokhoz híven idén is kollektív kiállításon mutatkoznak be a hódmezővásárhelyi

Tornyai János Múzeumban. Az augusztus 10-én nyíló táborban részben a táborban készült alkotások, részben az előzetesen beküldött évközi munkák kerülnek közönség elé.

Ötödik alkalommal hirdeti meg a Csongrád megyei egészségnevelési csoport a tábor résztvevőinek egészségnevelési plakátpályázatát. Az idei pályázat témája a munkahelyi testnevelés, a gyermekortona — a testmozgás fontosságát, az egészség életmódot kifejező pályamunkák készítése.

A mártélyi országos ifjúsági képzőművészeti tábor célja és feladata kapcsolódik az elmúlt évtized munkájához. Elsősorban az ország fiatal amatőr alkotóinak továbbképző fóruma kíván lenni, ahol a fiatalok elméleti és szakmai ismereteket kapnak a hódmezővásárhelyi képzőművészeti centrum tehetséges alkotóitól — Hézső Ferenc, Holler László, Fodor József és Lelkes István festőművészekről. Megismerkednek az ifjú alkotók a mai egyetemes és hazai képzőművészet helyzetével, fejlődésével, hagyományával, szín- és formavilágával. Megismerik a XI. pártkongresszus határozatait, valamint a közművelődési határozatból adódó feladatokat, a KISZ-szervezetek aktuális kulturális és művészetpolitikai céljait. A szakmai foglalkozásokon, műhelymunkákon művészettörténeti, esztétikai ismeretekkel, technikai eljárásokkal, kompozíciós törvényekkel gyarapítják felkészültségüket.

## Munkaszervezők vetélkedője

A Csongrád megyei KISZÖV a közelmúltban tanfolyamot rendezett üzemi- és munkaszervezési ismeretekből a szövetkezetekben működő szervezési bizottságok részére. A tanfolyam befejezéséig tegnap, hétfőn vetélkedőt tartottak Szegeden, a Technika Házában. A vetélkedőbe bevezetett csapatok selejtező versenyen vettek részt, amelyből kilenc csapat jutott tovább a döntőbe. A selejtezőkben villámkérdésekre válaszoltak a versenyzők, majd esettanulmányokat oldottak meg. Hasonló erőpróba elé állította őket a döntő is.

A következők: Hódmezővásárhelyi Elektrofém Ipari Szövetkezet (I. számú csapat), NIVÓ Faipari és Játék-készítő Szövetkezet, Szegedi Universal Ipari Szövetkezet, Szegedi FÉMTEX, Szegedi Építőipari Szövetkezet. SZE-BISZ, Hódmezővásárhelyi Elektrofém (II. számú csapat), HODMODELL, Makói Bőripari Szövetkezet.

A zsűri elnöke Szabó Imre, az OKISZ ágazati koordinációs és műszaki főosztályának helyettes vezetője volt, tagjai között foglalt helyet Papdi József, a Csongrád megyei pártbizottság gazdaságpolitikai osztályának vezetője, s Horváth János, a KISZÖV elnöke is.

## Vízügyi tárgyalások

A Dráva és a Mura vízgazdálkodási kérdéseinek megoldásában három állam: Ausztria, Jugoszlávia és Magyarország egyaránt érdekelt. Vízgazdálkodási kapcsolataikat azonban csak kétoldalú megállapodások szabályozzák, s ezért a háromoldalú közvetlen együttműködésre eddig még nem volt lehetőség.

Magyar kezdeményezésre jött létre az a megállapodás, amely szerint a Magyarországot is érintő témákban a magyar szakértők is bekapcsolódnak a jugoszláv-osztrák vízügyi együttműködésbe. E kapcsolatok részleteinek és az együttműködés gyakorlati kérdéseinek meghatározására hétfőn kezdődtek meg a tárgyalások Budapesten a magyar-jugoszláv vízgazdálkodási bizottság, az osztrák-jugoszláv Dráva-bizottság és az osztrák-jugoszláv Mura-bizottság elnökei között.

## Óriás bányáknak

A borsodi szénmedence legnagyobb — kétszáz méteres — frontfejlesztését alakították ki a feketévolgyi üzemben. A hétfőtől üzemszerűen termelő front a méreteit tekintve az országban is egyedülálló. A kőzetomlás megakadályozására önjáró, hidraulikus biztosítóbereendezéssel látták el, a fejtést pedig két nagy teljesítményű lengyel maróhengerrrel oldották meg. Az óriási frontfejlesztés lehetővé teszi a hatalmas gépek teljesítményének gazdaságos kihasználását.